
ілабытчыкам. роля ж выхавацедькі з'яуляецца 
для яе не заўссды галоўнай.

Глыбокая навага дзяцей да дзеда і бабы ў 
сям'і бсларусаў - адзін з запаветаў народнай 
псдагогікі. Дзсці павінны былі даглядаць баш>- 
коў да старасці, клапаціцца аб іх і шанаваць. У 
наш час вельмі частымі г’яўляюцца выпады 
зняважлівых адносін да старых, нежаданне 
мірыцца з іх патрабаваннямі.

Такім чынам, агульны агляд традьшыйнага 
сямейнага выхавання і параўнанне з сучасным 
станам традиций сямейнага выхавання дае нам 
падставу сцвярджайь, што саішяльнйя педашгі, 
якія працуюць з чалавекам, павінны ведаць 
сямейна-бытавую культуру беларусаў, іх звйчаі 
і традьпші, народные приёмы выхав-пн*.

Прапаную ўвссйі ў вучэбныя праграмы на- 
ступныя дысцыпліны: "Сям'язнаўства”, "Этьа- 
педагогіка", "Методика арганізацыі і правад- 
зення сямейнага адпачынку".

Баравік PJ-, 
канд.мастацтвазнаўства, 

дапэнт

ПРАБЛЕМЫ ВЫКЛАДАННЯ РЭЖЫСУРЫ I 
М АЙСТЭРСТВА АКЦЁРА НА ПЕРШЫМ 

КУРСЕ В А  УШВЕРСГГЭЦЕ КУЛЬТУРЫ

У  шэрагу шлтанняў, звязаных з тэатралыіай 
адукапыяй, на мой поглял. пйтанні прафесійнага 
выхавання рэжысёра і акдсра з’яўляюцца на- 
йбольш надзёняымі. Ёсііь многа пунктаў глсд- 
жання на тое, як патрэбна расціць бул^чага 
спецыяліста. Адны лічаць, што людзей гэтай 
прафссіі наогул не трэба вучынь, таму што яна 
практычнага характеру, а веды дасць само 
жыппс. Другія прытрышііваюцца прошлешай 
душа: будучаму спецыялісту неабходна прьшіваць 
прафесійныя навыкі толькі ў школе. Трэйія 
прытрымліваюша думкі аб тым, што навучэнцы 
тэатральнай спецыялізацыі павінны бьшь свай- 
го роду чаляднікамі ў вопытнага майстра.

Аналізуючы мноства думак і праграм у мас- 
тацгве, мы вылучаем сістэму Станіслаўскага, 
якая адкрыла для тэатральнага мастацтва свету 
не толькі новйя творчыя накірункі, але і стыму- 
лявала ўзнікнейне новых методик вйхаваішя 
людзей тэатральных прафссій. На апошнія мы і 
арыснтуемся.

Праблемы адукацыі ва ўмовах універсітэцкай

рэчаіснасці патрабуюць ад нас узняцця да 
агульнапрафесійнага ўзроўню як сіудэнтаў, так 
і выкпадчыкаў. Якія ж пыташгі тэарэтычнага і 
практычиага плана паўстаюць псрад намі сён- 
яя?

Перш за усе гэта, вядома, прафесійны ўзро- 
вень самога выхавацеля, яш імкненне да тэарэ
тычнага асэнсавання сваёй практычиай 
дзейнасці, яе ўдасканальванне. Трэба быць не 
проста чалавекам з тэатральнай адукацыяй, а 
талешшітан асобай, майстрам сваёй справы, бо 
прафесійны лёс будучых спецыялістаў зале- 
жыць ад таго, на што і як накіруе ўвагу сваіх 
вучняў настаўнік. У сувязі з гэтым востра паў- 
стае і пытаннс фарміравання аіульнайсафед- 
ралышх педагагічных груп і асабліва іх 
стварэнне на першых курсах рэжысёрскай 
спеаыялізацыі.

Першы курс для ўчарашняга выпускніка 
школы з'яўляецца своеасаблівым чысшлішчам, 
дзе яш чакаюць самыя розныя неспадзяванасці. 
У працэсе вучобы ён можа адкрыць сябе як 
асобу, чалавека. які пасвечаны ў таінства мас
тацтва. альбо расчаравацца і пайсці незразуме- 
тьім і пакрыўджаным на ўсё жыццё. Вось чаму 
так важна, каб ужо з першых крокаў студэнты 
адчувалі сяое самастойпымі творйамі. Дапамаг- 
чы ім у гэтым пад сілу толькі тым педагогам, 
якія разумеюць сілу мастацтва, а не тыя, якіх лёс 
выпадкова сабраў разам.

Студі’.шкая ж глупа, зяўлаючыся свое- 
асаблівай ьучэбна-творчай алзінкай, таксама 
павінпа імклуцца да вяршынь мастацтва. Ава- 
лодванне і н і  і т ы н а е ц ц а  ўжо з псршала курса. 
У сувязі з гэтым паўстае праблема нашых 
абітурыентау.

Як і рапсй. да нас часам трапляюць выпад* 
ковыя людзі. Галоўнае для іх - атрымаць дип
лом. А для нскаюрих універсітэцкія гады 

з’яўляюцца своеасаблівым трамплінам для біз- 
несу, уладкакаішя асабістага жыцця і гл. Таму 
ўжо на першим курсе неабходна пазбавіцца ад 
тих, хто аб'ектыўка з'яўляецца разбуралыгікам 
вучэбна-творчага працэсу. Выпадковым людзям 
у мастацтве ніякая звышсучасная методика 
выхавання і нават самы высокі прафесійны 
узровень выкладчыкаў не дапамогуць.

У кожнай галіне чалавечай дзейнасш ёсць 
свае арыснціры. Для нас яни вызначаюцца тале- 
навіта-прафесійнай асобай выкладчыка, здоль- 
най і працавітай асобай студэнта, сучаснай 
метадалогіяй выкладаішя рэжысуры і акцёрска- 
га майстэрства ва ўмовах універсітэцкай рэ- 

чаіснасці.
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